

董先生會見新聞界發言稿

2014年10月24日

多謝大家抽空出席。我上一次在9月3日同大家見面後，香港發生了許多事情。現在佔中已經第四個星期，許多影響逐漸顯現，形勢非常令人擔心。故此我覺得有需要出來講幾句話。

（學生）

首先，我想對參加佔中的同學們說，你們的訴求，全香港都已經清楚聽到。你們的不滿，全香港也都已經感受到。

現在香港社會存在許多問題。一個年輕人，就算有了大學學位，就算是多努力地工作，一生之內可能還是沒有足夠的錢來買樓。就算有了大學學位，也可能看不到向上流動的機會，看不到出人頭地的一天。同學們覺得社會太不公平，貧富過分懸殊，對弱勢人群照顧不夠。在人口老化的情形下，醫療服務出現短缺，百姓擔心他們的負擔增加。大家希望香港更公平、更正義。我對這些訴求是完全認同和支持的。我想大多數香港人也都有同感。

這些訴求，我們不單認同和支持，而且香港是有足夠能

力和財力來實現的。梁振英特首領導的特區政府在上述很多方面已經做了大量工作。當然，有部分工作需要較長時間推動，我們不能一下子看到結果。一是因為這是長期積累的問題。二是因為解決這些問題，要經過細心的社會諮詢，取得社會共識，政策的制定和落實都需要較長的時間。但有了決心和共識，一定是可以做成功的。當然，政府的工作要加把勁。你們的態度和心聲會有正面效果的。

（民主）

同學們關於民主的訴求，我們也都完全聽清楚了。這個目標，我也是完全認同的。誰不希望有一個更加民主的社會呢？

但同學們也要明白，違反基本法、違反人大常委會決議的公民提名，是做不到的。但即使沒有公民提名，我們一樣可以有民主。西方不少民主國家也沒有公民提名。同學們堅持要有公民提名才合乎國際標準，是錯誤的概念。

特區政府多次說過，在人大決議的框架之內，還有很大的協商空間，比如可以探討增加提名委員會的民主性和代表性等。我希望同學能進一步積極參與第二階段的政改諮詢過程。

我希望同學們客觀地將我們這個提名程式，同其他西方國家的總統初選提名程式進行一下對比。由我告訴你，你是不信的，故此我希望由你們自己去比較。我保證你們會發現，我們這個提名過程的民主程度，絕不差於其他國家。

在 2017 年，每一個參選人、候選人，都要以他的施政理念去贏取提委會的支持，贏取你們手上的一票。一個由全港 500 萬選民投票選出來的特首，無可能不以民意為施政的依歸。而且，2017 年的特首選舉並不是一個終點，而是開始。基本法裏面，有機制來保證香港的民主發展不斷改善，最終達到目標。

故此，無論從選舉過程、以及選舉結果來說，2017 年的特首選舉，都是貨真價實的民主選舉。

如果學生們一意孤行，堅持到底，那麼到了 2017 年，我們的特首依然會由 1200 人組成的選舉委員會選出。那將是我們所有香港人的一個重大損失。

我有時聽到同學們的講話，覺得特區政府執政一無是處，毫無信心。我可否來講幾句公道話。

就拿最近幾年的情況來說，香港在 2013 年的經濟增長是 4.8%，基本上全民就業。與此同時，政府提供了國際水準的教育、醫療、房屋，其他社會福利都有全面的服務。政府的稅收只有 15%，也是全球最低。香港也是一個有良好社會安全和秩序的城市。不但如此，香港高度的自由與法制，也是全球所羨慕的。如果全球選十大成功的城市。我想香港大概會名列前茅。關鍵是我們要在這個基礎上更上一層樓，讓我們這顆東方明珠永遠閃亮。

（佔中）

佔中剛開始的一段時間，大家還不會感受到在經濟方面有太大的負面影響。現在佔中已經四個星期，我有一些令人擔憂的、初步的（沒有核實的）資料。香港 hotel booking 最近跌了 20-30%，credit card 消費跌了 20-30%。這個跌幅相當驚人。更令人擔心的，是這個下跌並非平穩的下跌，而會是像高山滾石，越跌越急。30%不單單是個數位，而是成千上萬的香港人的生計，特別是低技術服務性行業的工人，將面臨失業。而這個影響，只是剛剛開始。

我做過生意。現在是第四季度，是各類企業和公司規劃下年業務的時候。但佔中持續，很多明年預算加人工，或招聘人手，或增加投資、或添置器材的企業，現在都變成採取

觀望態度，按兵不動。國外公司本來預備在香港成立亞太區分公司，或在香港投資，也會採取觀望策略。

我性格比較平和，從來不作危言聳聽。但我今天是極度擔心。佔中引發的嚴峻程度，會超出很多人的想像。而最終埋單的，可能會是香港的普羅百姓。

（法治）

佔中四個星期了，市民的日常生活和生計受到嚴重的負面影響。佔領香港和九龍的主要道路是違法行為。香港多年來的成就一直依賴法制。堅守法治也是我們共同的底線。

10月8日，大律師公會公開說明，佔中是違法的。香港高等法院20日也頒佈禁令，禁止佔領旺角道路。繼續佔領港九的主要道路是藐視法律的行動。

同學們為堅持公民提名而繼續留守原地。但是大家應該想一想，民主最重要的基礎就是法治。我們怎麼可以在爭取民主的同時做違法的事情呢？這是絕對要不得的。特別是，我們2017年要做的是一個貨真價實的普選。

佔中還有一個後果，就是嚴重撕裂了社會。佔中多一

天，香港社會撕裂就會多一天。其實，民主的成功要靠相互尊重，靠法治，也要靠大家的寬容和妥協，接受不同意見。

我們看到，最近街頭的佔領行動，已經開始變質，尤其在旺角，已經受到品流複雜的非法分子滲透。所謂的和平佔中，是完全不存在的。

總之，佔中嚴重影響了市民的生活和生計，導致經濟下滑、社會撕裂、衝擊治安、打擊投資者信心，就業機會減少。這些後遺症，不單單是報紙和電臺的新聞，而是實實在在地蠶食著香港人的福祉。佔中如持續下去，對香港長遠發展的負面影響不堪設想。

對我們國家來講，佔領行動亦無可避免地影響了我們和內地的關係。沒有國家做我們的後盾，香港不可能有繁榮的今天，更談不上明天。回歸時，香港貢獻國家 GDP 超過 16%，今天我們佔國家 GDP 不足 3%。國家的發展比我們快，我們必須努力。重建中港互信，是當務之急。而這個責任，在我們身上。

（對話）

現在，形勢逼人，時間催人。在這個嚴峻的情況下，全

港市民都很高興見到一線曙光，見到學生與政府開展對話。文明的多元化社會，解決爭拗的方法，不在街頭，而在對話。民主社會，應該捍衛法治，而非破壞法治。

大家都從電視上看到，透過和平理性的對話，大家互相瞭解多了，政府亦善意地提出，願意向中央提交一份民情報告，也建議為 2017 年以後的民主發展進程成立一個多方交流的平台等等。我覺得這些提議是有建設性和有善意的。我衷心希望同學們能把握機會，與政府保持對話。

最後，我衷心呼籲，佔中不應該作為談判的籌碼。有著崇高理想的同學們不應該這樣做。我希望同學們能立即終止佔領行動，以合法和理性的方法追求你們的信念。我相信，這也是絕大多數香港市民的心聲。

謝謝大家。